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Vertretung des Freistaates Bayern bei der Europäischen Union
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Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.

Ich frage die Staatsregierung:

1.1	 Welche Veranstaltungen hat die bayerische Landesvertretung in Brüssel 
im Jahr 2018 durchgeführt (Bitte um vollständige Auflistung)?........................... 2

1.2	 Wie viele Teilnehmer haben an den in Frage 1.1 genannten Veranstaltungen 
jeweils teilgenommen (Bitte um vollständige Auflistung)?................................... 2

1.3	 Welche Redner bzw. Referenten haben an den in Frage 1.1 genannten 
Veranstaltungen jeweils mitgewirkt (Bitte um vollständige Auflistung)?.............. 2

2.1	 Wie hoch waren die jeweiligen Kosten für die in Frage 1.1 genannten Ver-
anstaltungen (bitte nach Kostenarten und ggf. Honoraren aufschlüsseln)?....... 2

2.2	 In welcher Form waren Sponsoren an den in Frage 1.1 genannten durch-
geführten Veranstaltungen der bayerischen Landesvertretung beteiligt? 
(bitte nach Art und Anzahl der jeweiligen Beteiligung auflisten)?........................ 2

2.3	 Inwiefern ist eine finanzielle Förderung durch die in Frage 2.2 genannten 
Sponsoren erfolgt (bitte nach finanzieller Höhe der Förderung auflisten)?......... 2

3. In welcher Höhe sind EU-Förderungen für die in Frage 1.1 genannten Ver-
anstaltungen verwendet worden (bitte nach finanzieller Höhe der Förderung
auflisten)?............................................................................................................ 2

4.1	 Wie schätzt die Staatsregierung die Wirkung der in Frage 1.1 genannten 
Veranstaltungen ein?.......................................................................................... 2

4.2	 Können direkte positive Auswirkungen aus den in Frage 1.1 genannten 
Veranstaltungen auf die bayerische Wirtschaft festgestellt werden (Bitte um 
Auflistung nach Art und Höhe)?.......................................................................... 2

4.3	 Können andere direkte positive Auswirkungen aus den in Frage 1.1 ge-
nannten Veranstaltungen auf die bayerische Wirtschaft festgestellt werden 
(Bitte um Auflistung nach Art und Höhe)?........................................................... 2

5.1	 Nach welchen Kriterien erfolgt die Schwerpunktsetzung von Veranstaltungen 
der ständigen Vertretung des Landes Bayerns in Brüssel (Bitte um detail-
lierte Benennung)?.............................................................................................. 3

5.2	 Werden für Leistungen für die in Frage 1.1 genannten Veranstaltungen mehr 
als die drei benötigten Angebote eingeholt (Bitte um Bezifferung)?.................... 3

5.3	 Welche Anbieter haben Leistungen für die in Frage 1.1 genannten Ver-
anstaltungen erbracht (bitte nach Art der Leistung, Höhe der Aufträge und 
Anzahl der Aufträge aufschlüsseln)?................................................................... 3
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Antwort
der Staatskanzlei
vom 05.02.2020

1.1	 Welche Veranstaltungen hat die bayerische Landesvertretung in Brüssel im 
Jahr 2018 durchgeführt (Bitte um vollständige Auflistung)?

1.2	 Wie viele Teilnehmer haben an den in Frage 1.1 genannten Veranstaltungen 
jeweils teilgenommen (Bitte um vollständige Auflistung)?

1.3	 Welche Redner bzw. Referenten haben an den in Frage 1.1 genannten Ver-
anstaltungen jeweils mitgewirkt (Bitte um vollständige Auflistung)?

2.1	 Wie hoch waren die jeweiligen Kosten für die in Frage 1.1 genannten Ver-
anstaltungen (bitte nach Kostenarten und ggf. Honoraren aufschlüsseln)?

2.2	 In welcher Form waren Sponsoren an den in Frage 1.1 genannten durch-
geführten Veranstaltungen der bayerischen Landesvertretung beteiligt? 
(bitte nach Art und Anzahl der jeweiligen Beteiligung auflisten)?

2.3	 Inwiefern ist eine finanzielle Förderung durch die in Frage 2.2 genannten 
Sponsoren erfolgt (bitte nach finanzieller Höhe der Förderung auflisten)?

3.		 In welcher Höhe sind EU-Förderungen für die in Frage 1.1 genannten Ver-
anstaltungen verwendet worden (bitte nach finanzieller Höhe der Förderung 
auflisten)?

Die Antworten können der Tabelle in Anlage 1 entnommen werden.
Veranstaltungen sind Termine, zu denen ein abstrakt bestimmbarer und konkret un-

bestimmter Personenkreis unter Verwendung eines Einladungsmanagement-Systems 
eingeladen wird (also nicht z. B. Besuchergruppen).

4.1	 Wie schätzt die Staatsregierung die Wirkung der in Frage 1.1 genannten Ver-
anstaltungen ein?

Die Veranstaltungen haben zum Ziel, für die Staatsregierung wichtige Themen in Brüssel 
zu platzieren und einem internationalen Fachpublikum zu präsentieren sowie die bayeri-
sche Kultur in der EU-Gemeinschaft darzustellen. Vertreter der EU-Institutionen werden 
u. a. auf diese Weise über die Standpunkte der Staatsregierung informiert. Aufgrund der 
Komplexität der Entscheidungsfindung in der Europäischen Union können jedoch keine 
konkreten Rückschlüsse darauf gezogen werden, inwieweit bei Veranstaltungen genannte 
Standpunkte in die jeweiligen Entscheidungen mit einfließen. Festzustellen ist jedoch, 
dass Bayern als deutsches Land aufgrund seiner Veranstaltungen und anderen Aktivitäten 
bei den EU-Entscheidungsträgern bekannt ist und als sehr präsent wahrgenommen wird.

4.2	 Können direkte positive Auswirkungen aus den in Frage 1.1 genannten Ver-
anstaltungen auf die bayerische Wirtschaft festgestellt werden (Bitte um 
Auflistung nach Art und Höhe)?

Seitens der Staatsregierung erfolgt keine Auswertung finanzieller oder regulativer Aus-
wirkungen der Veranstaltungen der Vertretung des Freistaates Bayern bei der Europäi-
schen Union auf die bayerische Wirtschaft.

4.3	 Können andere direkte positive Auswirkungen aus den in Frage 1.1 genannten 
Veranstaltungen auf die bayerische Wirtschaft festgestellt werden (Bitte um 
Auflistung nach Art und Höhe)?

Es erfolgt keine Auswertung finanzieller oder regulativer Auswirkungen der Veranstaltungen 
der Vertretung des Freistaates Bayern bei der Europäischen Union auf die bayerische 
Wirtschaft.
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5.1	 Nach welchen Kriterien erfolgt die Schwerpunktsetzung von Veranstaltungen 
der ständigen Vertretung des Landes Bayerns in Brüssel (Bitte um detaillierte 
Benennung)?

Veranstaltungen der Vertretung des Freistaates Bayern bei der Europäischen Union 
sind grundsätzlich für ein großes Fachpublikum aus dem Bereich der EU-Institutionen 
sowie der Mitgliedstaaten, Länder, Regionen und der Verbände gedacht. Im Mittelpunkt 
stehen aktuelle Themen, die von Bedeutung für den Freistaat Bayern sind. Ein Bezug 
zu Bayern – entweder über das Fachthema oder den Kooperationspartner – sind Grund-
voraussetzung. Die Veranstaltungen bieten eine Plattform für EU-Akteure und sollen 
gleichzeitig bayerische Themen und die bayerische Kultur in der europäischen Haupt-
stadt repräsentieren.

5.2	 Werden für Leistungen für die in Frage 1.1 genannten Veranstaltungen mehr 
als die drei benötigten Angebote eingeholt (Bitte um Bezifferung)?

Nein.

5.3	 Welche Anbieter haben Leistungen für die in Frage 1.1 genannten Ver-
anstaltungen erbracht (bitte nach Art der Leistung, Höhe der Aufträge und 
Anzahl der Aufträge aufschlüsseln)?

Die Antworten können der Tabelle in Anlage 2 entnommen werden.
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 10.01.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Jahresauftakt Europa weiß-blau“ mit Vereinigung 

der Bayerischen Wirtschaft e.V. –(vbw) 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 70 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des
Freistaates Bayern bei der Europäischen
Union

• Bertram Brossardt, Hauptgeschäftsführer
vbw

• Markus Ferber, MdEP, Erster stellvertre-
tender Vorsitzender des Ausschusses für
Wirtschaft und Währung im Europäischen
Parlament

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/6558
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Datum der Veranstaltung Dienstag, 23.01.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Distributed Excellence: A Rationale for European 

Education, Research and Innovation Funding? mit 
Hochschulrektorenkonferenz (HRK) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 100 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Prof. Dr. Horst Hippler, Präsident der HRK 
• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 

Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union  

 
Podium:  

• Prof. Dr. Vladimír Šucha, Generaldirektor 
der Gemeinsamen Forschungsstelle (JRC) 
der Europäischen Kommission  

• Prof. Dr. Luc Soete, ehemaliger Vorsitzen-
der der "Research, Innovation, 
and Science Policy Experts" (RISE) high 
level group (HLG) der Europäischen 
Kommission 

• Dr. Christian Ehler, MdEP, Mitglied des 
Ausschusses für Industrie, Forschung und 
Energie (ITRE) des Europäischen Parla-
ments 

• Prof. Dr. Reinhilde Veugelers, Mitglied im 
Scientific-Council des Europäischen For-
schungsrats (ERC) 

• Prof. Dr. Tome Antičić, Staatssekretär des 
kroatischen Ministeriums für Wissenschaft 
und Bildung, Ehemaliger Direktor des Insti-
tut Ruder Boskovic (IRB) in Zagreb 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 24.01.2018  
Veranstaltung (1.1.) „Wasserwirtschaft und Landwirtschaft – Wege zu 

einer guten Partnerschaft“ mit Bayerischem 
Staatsministerium für Umwelt und Verbraucher-
schutz (StMUV) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 130 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Ulrike Scharf MdL, Bayerische Staatsmi-
nisterin für Umwelt und Verbraucherschutz  

• Pierre Bascou, Direktor der Abteilung 
„Nachhaltigkeit und Einkommensbeihilfen“, 
Generaldirektion für Landwirtschaft und 
ländliche Entwicklung, Europäische Kom-
mission 

 
Podium:  

• Markus Ferber, MdEP, Erster stellvertre-
tender Vorsitzender des Ausschusses für 
Wirtschaft und Währung im Europäischen 
Parlament  

• Pierre Bascou  
• Dr. Andrea Kohl, Direktorin, WWF Euro-

pean Policy Office Brüssel  
• Pekka Pesonen, Generalsekretär Copa 

Cogeca  
• Prof. Dr. Martin Grambow, Leiter der Abtei-

lung Wasserwirtschaft und Bodenschutz, 
Bayerisches Staatsministerium für Umwelt 
und Verbraucherschutz  

• Hendrik Kafsack, FAZ, Moderation  
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 24.01.2018  
Veranstaltung (1.1.) „Zukunft der Wirtschafts- und Währungsunion“ mit 

Hanns-Seidel-Stiftung (HSS) 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 180 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

• Markus Ferber, MdEP, Erster stellvertre-
tender Vorsitzender im Ausschuss für Wirt-
schaft und Währung im Europäischen Par-
lament, Stellvertretender Vorsitzender der 
Hanns-Seidel-Stiftung 

 
Podium:  

• Kai Wynands, Kabinettchef des Vizepräsi-
denten der Europäischen Kommission mit 
Zuständigkeit für den Euro und den sozia-
len Dialog, Valdis Dombrovskis 

• Markus Ferber, MdEP 
• Alexander Radwan, MdB, Mitglied im Fi-

nanzausschuss und im Auswärtigen Aus-
schuss des Deutschen Bundestages 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Montag, 29.01.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Klimaeffizienz versus Energieeffizienz – Ganz-

heitliche Betrachtung der Energiekosten“ mit Qua-
lity Assurance Association (QAC) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 40 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union  

• Maria Noichl, MdEP  
• Heiko Seibert, Geschäftsführer Steico SE, 

Deutschland  
• Matti Kuittinen, Umweltminister, Finnland  
• Joseph Egle, QAC, Deutschland  

 
Podium:  

• Dimitrios Athanasiou, DG Energie, Europä-
ische Kommission  

• Bendt Bendtsen, MdEP, Cive Pinnington, 
EPF  

• Hermann Atzmüller, TCE  
• Joseph Egle, QAC  
• Thomas Mussger, ORF, Moderation  

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Donnerstag, 01.02.2018  
Veranstaltung (1.1.) „Eine neue Rolle für den Balkan: Lösungen für 

mehr Sicherheit und besseres Migrationsmanage-
ment“ mit Hanns-Seidel-Stiftung (HSS) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 200 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union  

• Prof. Ursula Männle, Staatsministerin 
a. D., Vorsitzende der Hanns-Seidel-Stif-
tung  

• Lilyana Pavlova, Ministerin der Bulgari-
schen EU-Präsidentschaft  

 
Podium:  

• Manfred Weber, MdEP, Vorsitzender der 
Fraktion der Europäischen Volkspartei im 
Europäischen Parlament  

• Boyko Borissov, Ministerpräsident der Re-
publik Bulgarien  

• Eva Maydell, MdEP, Vorsitzende der Euro-
päischen Bewegung International  

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Organisation: 108,65 € 
Externe Dienstleister: 605 €  
 
Im Übrigen: 
Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 14.02.2018  
Veranstaltung (1.1.) „Neue Wir Erzählungen“ zum Thema „Ost gegen 

West — Scheitert Europa an der Flüchtlings-
frage?“ mit Goethe-Institut, ARD, Die Zeit  

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 220 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Philip Ther, Professor am Institut für Ost-
europäische Geschichte der Universität 
Wien 

• Wlodzimierz Borodziej, Professor für Zeit-
geschichte an der Universität Warschau 
und Vorsitzender des wissenschaftlichen 
Beirats des Hauses der europäischen Ge-
schichte in Brüssel 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 21.02.2018 
Veranstaltung (1.1.) Vorstellung des Gutachtens „Innovation, Variety & 

Fair Choice - New Rules for the Digital Economy“ 
mit FinanzplatzMünchenInitiative (FPMI) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 30 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Prof. Angelika Niebler, MdEP  
• Prof. Dr. Rupprecht Podszun, Heinrich-

Heine-Universität Düsseldorf  
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 21.02.2018 
Veranstaltung (1.1.) "Die Bedeutung der deutschen Wirtschaft für Eu-

ropa" mit Vereinigung der Bayerischen Wirtschaft 
(vbw) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 150 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Dr. Armin Hartmuth, stv. Leiter Vertretung 
des Freistaates Bayern bei der Europäi-
schen Union  

• Bertram Brossardt, Hauptgeschäftsführer 
vbw  

• Dr. Reinhard Felke, stv. Kabinettchef, Ka-
binett Moscovici, Europäische Kommission  

• Dr. Michael Schlesinger, Direktor Prognos 
AG 

 
Podium:  

• Dr. Reinhard Felke  
• Bertram Brossardt  
• Prof. Dr. Angelika Niebler, MdEP, Mitglied 

im Ausschuss für Industrie, Forschung und 
Energie des Europäischen Parlaments  

• Dr. Michael Schlesinger  
• Ralph Sina, ARD-Studio Brüssel, Modera-

tion  
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Donnerstag, 22.02.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Digital Manufacturing – Where do we stand, what 

is to be done?“ mit Texas Instruments  
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 100 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union  

• Andreas Schwaiger, Geschäftsführer, TI 
Deutschland  

 
Podium:  

• Alexander Riedl, stv. Referatsleiter „Digi-
tale Wirtschaft & Kompetenzen”, General-
direktion Kommunikationsnetze, Inhalte 
und Technologien (CNECT), Europäische 
Kommission  

• Aylin Koca, UnternehmerTUM  
• Miro Adzan, Leiter Fertigungsautomatisie-

rung, TI  
• Jiři Buriánek, Generalsekretär, Europäi-

scher Ausschuss der Regionen (AdR)  
• Cecilia Bonefeld-Dahl, Generaldirektorin, 

DigitalEurope  
• Marc Durando, Geschäftsführer, European 

SchoolNet  
 
Abschlussrede:  

• Alexandre Titin-Snaider, Leiter Universi-
tätsprogramm, TI  

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 28.02.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Luftreinhaltung in Europa – Perspektiven aus 

Wirtschaft und Kommunen“ mit Industrie- und 
Handelskammern in Bayern (BIHK)  

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 130 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union  

• Peter Driessen, Hauptgeschäftsführer, IHK 
für München und Oberbayern  

• Veronica Manfredi, Direktorin Lebensquali-
tät, Generaldirektion Umwelt, Europäische 
Kommission 

 
Podium:  

• Veronica Manfredi 
• Julie Girling, MdEP, Mitglied des Aus-

schusses für Umweltfragen, öffentliche 
Gesundheit und Lebensmittelsicherheit 
des Europäischen Parlaments (ENVI)  

• Peter Driessen 
• Dr. Harald Rau, Leiter des Dezernats für 

Soziales, Integration und Umwelt der Stadt 
Köln  

• Lars Purkarthofer, Leiter der Konzernre-
präsentanz von UPS Deutschland, United 
Parcel Service Deutschland S.à r.l. & Co. 
OHG  

• Jacki Davis, Moderation  
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Donnerstag, 01.03.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Nürnberg – Eine europäische Stadt der Zeitge-

schichte“ mit Stadt Nürnberg 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 120 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Dr. Ludwig Spaenle, MdL, Bayerischer 
Staatsminister für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst  

• Prof. Dr. Julia Lehner, Kulturreferentin der 
Stadt Nürnberg  

 
Podium:  

• Prof. Neil Gregor, Professor für Modern 
European History, University of Southamp-
ton  

• Susanne Höhn, Leiterin der Region Süd-
westeuropa und EU-Beauftragte des Goe-
the-Instituts  

• Dr. Ulrich Maly, Oberbürgermeister der 
Stadt Nürnberg  

• Dr. Ludwig Spaenle  
• Prof. Dr. Charlotte Bühl-Gramer, Inhaberin 

des Lehrstuhls für Didaktik der Geschichte 
der Friedrich-Alexander-Universität Erlan-
gen Nürnberg, Moderation  

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Organisation: 40,28 € 
Externe Dienstleister: 514,25 € 
 
Im Übrigen: 
Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 07.03.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Von Bismarck zu Bytes: Sozialversicherung 

im digitalen Wandel“ mit Deutscher Sozialversi-
cherung  

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 170 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Emilia Müller, Bayerische Staatsministerin 
für Arbeit und Soziales, Familie und In-
tegration  

• Ilka Wölfle, LL.M., Direktorin der Deut-
schen Sozialversicherung Europavertre-
tung  

• Manuela Geleng, Direktorin für Soziale An-
gelegenheiten, Europäische Kommission  

• Melanie Huml, Bayerische Staatsministerin 
für Gesundheit und Pflege  

• Andrzej Rys, Direktor für Gesundheitssys-
teme, medizinische Produkte und Innovati-
onen, Europäische Kommission  

 
Podium:  

• Emilia Müller 
• Gundula Roßbach, Präsidentin der Deut-

schen Rentenversicherung Bund  
• Dr. Sangheon Lee, Direktor, Hauptabtei-

lung Beschäftigungspolitik bei der Interna-
tionalen Arbeitsorganisation  

• Dr. Joachim Breuer, Präsident der Interna-
tionalen Vereinigung für Soziale Sicherheit 

• Melanie Huml 
• Dr. Doris Pfeiffer, Vorstandsvorsitzende 

des GKV­Spitzenverbandes  
• Karin Kadenbach, MdEP  
• Dr. Michael Meyer, Leiter Strategie und 

Regierungsbeziehungen, Siemens 
Healthcare GmbH  

• Conny Czymoch, Journalistin, Moderation  
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Miete externer Veranstaltungsraum (wegen Ter-
minkollision COMECE): 5.000 €  
 
Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 07.03.2018  
Veranstaltung (1.1.) Verabschiedung von Kardinal Marx als Präsident 

der COMECE mit Kommission der Bischofskonfe-
renzen der Europäischen Gemeinschaft (CO-
MECE) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 250 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Dr. Beate Merk, MdL, Staatsministerin für 
Bundes- und Europaangelegenheiten und 
regionale Beziehungen  

• Jean-Claude Junker, Präsident der Euro-
päischen Kommission 

• Bischof Jean Kockerols, Weihbischof von 
Mechelen-Brüssel 

• Reinhard Kardinal Marx  
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Donnerstag, 22.03.2018  
Veranstaltung (1.1.) „Integration: Zwischen Verantwortung und Tole-

ranz“ mit Bayerischer Eliteakademie und Hanns-
Seidel-Stiftung (HSS)  

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 100 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union  

• Dr. Markus Ehm, Leiter Verbindungsbüro 
Brüssel, Hanns-Seidel-Stiftung  

• Prof. Dr. Dr. h.c. Hans-Ulrich Küpper, Aka-
demischer Leiter und Stiftungsvorstand 
Bayerische Eliteakademie  

 
Podium:  

• Dr. Alexander Legler, erster Bürgermeister 
der Stadt Alzenau  

• Michael Fryns, Fachbereichsleiter Familie 
und Soziales, Ministerium der Deutsch-
sprachigen Gemeinschaft  

• Prof. Dr. Dr. h.c. Hans-Ulrich Küpper 
• German Denneborg, Leiter der Abteilung 

„Berufliche Schulen“, Bayerisches Staats-
ministerium für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst  

• Charlotte Geerdink, freie Moderatorin, 
„Charly Speaks“, Moderation  

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Dienstag, 27.03.2018  
Veranstaltung (1.1.) “How to reconquer Europe?!" mit DigitalLifeDesign 

(DLD)  
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 20 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Steffi Czerny, Geschäftsführerin DLD 
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Dienstag, 27.03.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Vernetzte Fahrzeuge und Datentransfer“ mit Ver-

einigung der Bayerischen Wirtschaft e.V. (vbw) 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 150 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union  

• Bertram Brossardt, Hauptgeschäftsführer 
vbw - Vereinigung der Bayerischen Wirt-
schaft e. V.  

• Dr. Despina Spanou, Generaldirektion 
Kommunikationsnetze, Inhalte und Tech-
nologien (CNECT), Direktorin, Digitale Ge-
sellschaft, Vertrauen und Cybersicherheit, 
Europäische Kommission  

• Prof. Dr. Dirk Heckmann, Lehrstuhl für Öf-
fentliches Recht, Sicherheit und Internet-
recht, Universität Passau  

• Dr. Maik Böres, Teamleiter Future Mobility, 
BMW Group  

 
Podium:  

• Bertram Brossardt 
• Dr. Despina Spanou 
• Dr. Maik Böres  
• Ismail Ertug, MdEP, Mitglied im Ausschuss 

für Verkehr und Fremdenverkehr des Eu-
ropäischen Parlaments  

• Axel Voss, MdEP, Mitglied im Rechtsaus-
schuss des Europäischen Parlaments  

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Montag, 09.04.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Was ist eigentlich Qualität?“ und Verleihung der 

DLG-Bundesehrenpreise mit Bundesverband der 
obst-, gemüse- und kartoffelverarbeitenden In-
dustrie e. V. (BOGK) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 80 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Dr. Armin Hartmuth, stellv. Leiter der Ver-
tretung des Freistaates Bayern bei der Eu-
ropäischen Union  

 
Podium:  

• Dr. Tim Gumbel, EU-Kommission, stellv. 
Referatsleiter Generaldirektion Gesundheit 
und Lebensmittelsicherheit (SANTE)  

• Beate Kettlitz, FoodDrinkEurope, Direkto-
rin für Lebensmittelpolitik, Wissenschaft 
und F & E 

• Dr. Ulrich Nehring Nehring, Consultants 
GmbH 

• Dr. Renate Sommer, MdEP Mitglied des 
EU-Parlaments, Brüssel  

• Michael Warburg, IW – Institut Warburg 
• Hans-Jürgen Moritz, freier Journalist, Mo-

deration  
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Dienstag, 10.04.2018 
Veranstaltung (1.1.) „GAP – Schlüssel zur Sicherung der Biodiversität 

in der Kulturlandschaft“ mit Bayerischem Jagdver-
band (BJV), Landesfischereiverband Bayern 
(LFV) und Landesbund für Vogelschutz  

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 100 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Friedrich Mayer, Ministerialdirigent Bayeri-
sches Staatsministerium für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten 

• Dr. Norbert Schäffer, Vorsitzender LBV 
• Prof. Dr. Jürgen Vocke, Präsident BJV 
• Prof. Dr. Albert Göttle, Präsident LFV 
• Flavio Coturni, Abteilungsleiter “Policy Per-

spectives”, DG AGRI  
 
Podium:  

• Flavio Coturni 
• Ismail Ertug, MdEP  
• Martin Häusling, MdEP  
• Karl-Heinz Florenz, MdEP  
• Friedrich Mayer  
• Prof. Dr. Jürgen Vocke 
• Prof. Dr. Albert Göttle 
• Dr. Norbert Schäffer 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 11.04.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Truck fuel: less is more“ mit Transport & Environ-

ment  
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 170 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

• Joachim Drees, Geschäftsführer, MAN 
Truck & Bus AG  

• William Todts, Exekutivdirektor, Transport 
& Environment 

• Dr. Peter Mock, EU Geschäftsführer, Inter-
national Council on Clean Transportation  

• Dr. Otmar Scharrer, Vizepräsident Corpo-
rate Research and Advanced Engineering, 
MAHLE GmbH 

• Björn Hannappel, Leiter Responsibility 
Strategy & Standards, Deutsche Post DHL 
Group  

• Christopher Grundler, Direktor, US EPA 
Office of Transportation and Air Quality 

• Alexandre Paquot, Referatsleiter, Road 
Transport, Generaldirektion Klimapolitik 
(CLIMA), Europäische Kommission  

 
Podium:  

• Aldo Celasco, Nutzfahrzeugdirektor & ITS, 
ACEA  

• Alexandre Paquot 
• Christopher Grundler 
• Florence Berthelot, Generaldeligierter, 

French National Haulage Association 
• Stef Cornelis, Cleaner Trucks Officer, 

Transport & Environment 
• Rolf Meyer, Aktionär & Vizepräsident des 

Aufsichtsrats, Meyer & Meyer 
• Erik Bergboer, Industriefahrzeugdirektor, 

BYD 
• John-David Schnackenberg, Produkt Ma-

nagement E-Trucks, MAN Truck & Bus AG  
• Rob Aarse, Koordinator Nachhaltigkeit, 

TLN - Dutch Association for Transport and 
Logistics  

• Mette Hoé, Senior Programm Manager 
Elektrofahrzeuge, Capital Region of Den-
mark 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 
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Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 11.04.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Christentum und Liberalismus als Pfeiler der Eu-

ropäischen Identität“ mit Hanns-Seidel-Stiftung 
(HSS) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 120 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

• Dr. Ingo Friedrich, Vorstandsmitglied 
Hanns-Seidel-Stiftung, Präsident des Eu-
ropäischen Wirtschaftssenats (EWS); Vi-
zepräsident des Europäischen Parlaments 
a.D.  

• Prof. Dr. Vishal Mangalwadi, Philosoph, 
Buchautor, Theologieprofessor  

 
Podium:  

• PD Dr. Hans Otto Seitscheck, Privatdo-
zent, Fakultät für Philosophie, Wissen-
schaftstheorie und Religionswissenschaft, 
LMU München  

• Prof. Dr. Vishal Mangawalwadi  
• Dr. Ingo Friedrich  
• Franziska Broich, KNA Brüssel, Modera-

tion  
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 

  

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/6558



Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Martin Böhm vom 13.11.2019 
Anlage 1_Tabelle Veranstaltungen 

23 
 

Datum der Veranstaltung Dienstag, 24.04.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Designing FP9 – a closer look on the impact of 

European cancer research“ mit Helmholtz- Ge-
meinschaft Deutscher Forschungszentren 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 120 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union  

• Prof. Dr. Otmar D. Wiestler, Präsident des 
Helmholtz Verbands  

• Giulia Del Brenna, stv. Kabinettchefin von 
Kommissar Moedas, Europäische Kom-
mission  

• Prof. Dr. Michael Baumann, Deutsches 
Krebsforschungszentrum (DkfZ) 

 
Podium:  

• Prof. Dr. Alexander M.M. Eggermont, 
Direktor cancer institute Gustave Roussy 

• Prof. Dr. Wolfgang Hiddemann, Sprecher 
des Deutsches Konsortiums für Translatio-
nale Krebsforschung 

• Dr. Peter Liese, MdEP  
• Dr. Line Matthiessen, Direktorin DG 

Health, Europäische Kommission  
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Externe Dienstleister: 103,64 € 
 
Im Übrigen: 
Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 25.04.2019  
Veranstaltung (1.1.) „Chancen- statt Sozialunion“ mit Vereinigung der 

Bayerischen Wirtschaft e.V. (vbw)  
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 100 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union  

• Bertram Brossardt, Hauptgeschäftsführer 
vbw - Vereinigung der Bayerischen Wirt-
schaft e. V. 

 
Podium:  

• Thomas Mann, MdEP, Mitglied im Aus-
schuss für Beschäftigung und soziale An-
gelegenheiten   

• Maria João Rodrigues, MdEP, Mitglied im 
Ausschuss für Beschäftigung und soziale 
Angelegenheiten  

• Bertram Brossardt  
• Manuela Geleng, Europäische Kommis-

sion, GD Beschäftigung, Soziales und In-
tegration, Direktorin m. d. W. G. b. für So-
ziales  

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Donnerstag, 26.04.2018  
Veranstaltung (1.1.) „Inform-Prioritize-Collaborate: Cooperation of Re-

gions on Innovation in Forest Management, Use 
of Wood and Forest-related Services“ mit Euro-
pean State Forest Association (EUSTAFOR) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 100 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

• Roberto Scalacci, Direktor für Landwirt-
schaft und ländliche Entwicklung der To-
skanischen Regionalregierung (ERIAFF 
Netzwerk) 

• Johan Elvnert, Geschäftsführer Forest-
Based Sector European Technology Plat-
form 

• Beatriz Guimarey Fernandez, EIP AGRI 
Service Point 

• Andreas Kleinschmit von Lengefeld, EIP 
AGRI Focus Group on Sustainable Mobili-
sation of Forest Biomass  

• Guido Schwichtenberg, , EIP AGRI Focus 
Group on Sustainable Mobilisation of For-
est Biomass  

• Kari Mäkitalo, Natural Resources Institute 
Finland 

• Benjamin Chapelet, Centre national de la 
propriété Forestière de France 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 02.05.2018  
Veranstaltung (1.1.) Maibaum-Aufstellen anlässlich der auswärtigen 

Sitzung des Bayerischen Kabinetts 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 400 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsreden: 

• Dr. Markus Söder, MdL, Ministerpräsident 
des Freistaates Bayern  

• Thomas Huber, MdL 
• Reinhold Bocklet, MdL, I. Vizepräsident 

des Bayerischen Landtags 
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Verpflegung: 25.994,39 € 
Organisation: 20.043,16 € 
Externe Dienstleister: 15.581,62 € 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Dienstag, 15.05.2018  
Veranstaltung (1.1.) „Cybersecurity: Certifying Against Risk. Myth or 

Reality?“ mit Testing, Inspection, Certification 
(TIC) federations 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 45 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Dr. Armin Hartmuth, stellvertretender Lei-
ter der Vertretung des Freistaates Bayern 
bei Europäischen Union   

• Dr. Angelika Niebler, Berichterstatter Cy-
bersecurity Act, Mitglied des ITRE-Aus-
schusses  

• Dr. Krasimir Simonski, Vorsitzender der 
HWP CYBER und stellvertretender Vorsit-
zender der bulgarischen staatlichen E-
Government-Agentur  

• Despina Spanou, Europäische Kommis-
sion, GD CNCT, Direktor - Digitale Gesell-
schaft, Trust & Cyber-Security  

 
Podium:  

• Steve Purser, Abteilungsleiter, Core Ope-
rations, ENISA  

• Philippe Vannier, Vorsitzender von ECSO 
und EVP Big Data & Security Solutions 
und Group CTO, Atos Group  

• Prof. Dr. Axel Stepken, Geschäftsführer, 
TÜV Süd  

• Chiara Giovannini, Stellvertretender Gene-
ralsekretär, ANEC  

• Hanane Taidi, Generaldirektor, IFIA, Mo-
deration  

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 16.05.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Multimodal Year 2018 – The Future of Transport“ 

mit International Union for Road-Rail Combined 
Transport (UIRR) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 200 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Dr. Armin Hartmuth, stellvertretender Lei-
ter der Vertretung des Freistaates Bayern 
bei der Europäischen Union   

• Matthew Baldwin, Stellvertretender Direk-
tor GD MOVE, Europäische Kommission  

• Daniela Aiuto, Mitglied des Europäischen 
Parlaments, Berichterstatter des TRAN-
Ausschusses  

• Thorsten Bieker, BASF: Extra Large Tank 
Containers System  

• Emmanuel Ruffin, ERA  
 
Podium:  

• Ralf-Charley Schultze, Präsident, UIRR  
• Gzim Ocakoglu, Europäische Kommission  
• Thibault Fruitier, Generaldirektor, Novat-

rans  
• Maira van Helvoirt, Europäische Binnen-

schiffunion (EBU)  
• Lamia Kerdjoudj Belkaid, Generalsekretä-

rin Feport  
• Libor Lochman, CER Geschäftsführer 
• Stephan Neugebauer, Vorsitzender Road 

Transport, Verkehrsforschungsbeirat (ER-
TRAC)/ BMW Group 

• Michail Stahlhut, Geschäftsführer SBB 
Cargo International  

• Matthew Baldwin, Stellvertretender Gene-
raldirektor, Generaldirektion Mobilität und 
Verkehr, Europäische Kommission, Mode-
ration  

• Frank Andreesen, Vizepräsident Logistik, 
Covestro  

• Carlo Borghini, Geschäftsführer Shift2Rail  
• Henk van Dieren, Geschäftsführer Sams-

kip  
• Frank van Hille, Direktor Sonderprojekte 

DHL  
• Mark Scheerlinck, Business Development 

Manager, Logit One  
• Nicolette van der Jagt, Generaldirektor, 

CLECAT, Moderation  
• Prof. Manfred Gronalt, Universität für Bo-

denkultur Wien 
• Dr. Andrea Giuricin, CESISP Universität 

Milan Bicocca  
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• Joris D’Inca, Leiter Express & Logistics 
Sector, Surface Transportation Oliver 
Wyman  

• Josef Doppelbauer, Exekutivdirektor ERA, 
Moderation  

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Donnerstag, 17.05.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Neue Impulse für freien, nachhaltigen und fairen 

Handel durch ein Mercosur-Abkommen?“ mit In-
dustrie- und Handelskammern in Bayern (BIHK) 
und Wirtschaftskammer Österreich (WKÖ) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 120 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union  

• Prof. Gabriel Felbermayr, Ph.D., Leiter des 
ifo Zentrums für Außenwirtschaft, ifo Insti-
tut München  

 
Podium:  

• Sandra Gallina, Direktorin, Generaldirek-
tion Handel, Chefunterhändlerin für das 
Mercosur-Abkommen, Europäische Kom-
mission  

• Dr. Claudia Bärmann Bernard, Leiterin 
Rechtsabteilung, Deutsch-Brasilianische 
Industrie- und Handelskammer  

• Prof. Gabriel Felbermayr, Ph.D.  
• Philipp Axamit, Global Customs Advisor, 

ARRI Arnold & Richter Cine Technik 
GmbH & Co. Betriebs KG, München  

• Mag. Claudia Stowasser, Expertin Han-
delsabkommen EU-Drittstaaten, WKÖ  

• Arnaldo Abruzzini, Generalsekretär, EU-
ROCHAMBRES, Moderation  

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Dienstag, 22.05.2018 
Veranstaltung (1.1.) „EU-Steuerpolitik – Auftrag und Grenzen“ in Ko-

operation mit der Vereinigung der Bayerischen 
Wirtschaft e.V. (vbw) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 90 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union  

• Christine Völzow, Geschäftsführerin, Leite-
rin der Abteilung Wirtschaftspolitik vbw  

• David Boublil, Mitglied im Kabinett von 
Pierre Moscovici, Kommissar für Wirt-
schafts- und Finanzangelegenheiten, Steu-
ern und Zoll  

 
Podium:  

• Markus Ferber, MdEP, stellvertretender 
Vorsitzender des Ausschusses für Wirt-
schaft und Währung im Europäischen Par-
lament  

• Ana Gomes, MdEP, stellvertretende Vor-
sitzende des Sonderausschusses zu Fi-
nanzkriminalität, Steuerhinterziehung und 
Steuervermeidung  

• Christine Völzow 
• David Boublil 
• Georg Geberth, Vorsitzender vbw Aus-

schuss für Steuer- und Finanzpolitik  
• Dr. Tobias Hentze, Senior Economist für 

Finanz- und Steuerpolitik, Institut der Deut-
schen Wirtschaft Köln  

• Detlef Drewes, Brüssel-Korrespondent der 
Augsburger Allgemeinen, Moderation  

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Montag, 04.06.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Abend der Lösungen: Cybersicherheit“ mit Ver-

band der Elektrotechnik, Elektronik, Informations-
technik e.V. (VDE) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 90 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union  

• Ansgar Hinz, Vorstandsvorsitzender des 
VDE  

• Daniel Kleffel, Leiter des Landesamtes für 
Sicherheit in der Informationstechnik (LSI)  

• Vivian Loonela, Mitglied im Kabinett des 
Vizepräsidenten Andrus Ansip, Europäi-
sche Kommission  

 
Podium:  

• Vivian Loonela 
• Dr. Paul Rübig, MdEP, Mitglied im Aus-

schuss für Industrie, Forschung und Ener-
gie des Europäischen Parlaments  

• Daniel Kleffel  
• Ansgar Hinz 
• Prof. Dr. Udo Helmbrecht, Geschäftsfüh-

render Direktor, European Union Agency 
for Network and Information Security 
(ENISA)  

• Hendrik Kafsack, FAZ, Moderation  
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 06.06.2018 
Veranstaltung (1.1.) „DLR shaping the future of connected and auto-

mated mobility” mit Deutschem Zentrum für Luft- 
und Raumfahrt e.V. (DLR) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 240 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Prof. Dr. Pascale Ehrenfreund, Vorstands-
vorsitzender DLR  

• Günther Oettinger, Mitglied der Europäi-
schen Kommission zuständig für Haushalt 
und Personal 

• Prof. Dr.-Ing. Karsten Lemmer, DLR-Vor-
standsmitglied Für Energie und Verkehr  

• Prof. Rolf Henke, DLR-Vorstandsmitglied 
für Luft- und Raumfahrtforschung 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 

 

  

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/6558



Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Martin Böhm vom 13.11.2019 
Anlage 1_Tabelle Veranstaltungen 

34 
 

Datum der Veranstaltung Dienstag, 19.06.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Next Stop Brexit – Kann sich die Wirtschaft auf 

den Brexit vorbereiten?“ mit Industrie- und Han-
delskammern in Bayern (BIHK) und Wirtschafts-
kammer Österreich (WKÖ) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 200 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union  

• Markus Ferber, MdEP, Erster stellvertre-
tender Vorsitzender des Ausschusses für 
Wirtschaft und Währung, Europäisches 
Parlament  

• Stefaan de Rynck, Referatsleiter in der 
Task Force 50, Senior Advisor von Michel 
Barnier, Europäische Kommission  

• Karl Martin Fischer, Manager Bereich Aus-
ländisches Wirtschaftsrecht, Germany 
Trade & Invest (GTAI)  

 
Podium:  

• Markus Ferber, MdEP 
• Stefaan de Rynck 
• Michael Gotschlich, Referatsleiter Grund-

satzfragen der Außenwirtschaft, Bayeri-
sches Staatsministerium für Wirtschaft, 
Energie und Technologie  

• Markus Stock, WKÖ EU-Büro Brüssel, Mo-
deration  

• Dr. Ralf Kronberger, Leiter der Abteilung 
für Finanz- und Handelspolitik, WKÖ 

• Isabella Lindner, Leiterin des EU-Büros, 
Österreichische Nationalbank  

• Dr. Maurus Unsoeld, Konzernkommunika-
tion und Politik, BMW Group Repräsentanz 
Brüssel  

• Mathias Dubbert, DIHK Büro Brüssel, Mo-
deration  

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 20.06.2018  
Veranstaltung (1.1.) „AMR: Dispelling the myths“ mit dem Bundesver-

band Praktizierender Tierärzte (bpt) 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 30 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Dr. Waltraud Ellenrieder-Woratschek, Ver-
tretung des Freistaates Bayern bei der Eu-
ropäischen Union  

• Dr. Siegfried Moder, Präsident, bpt  
• Dr. Rafael Laguens, Präsident, Federation 

of Veterinarians of Europe (FVE) 
 
Podium:  

• Françoise Grossetête, MdEP, Mitglied im 
Ausschuss für Umweltfragen, öffentliche 
Gesundheit und Lebensmittelsicherheit 
des Europäischen Parlaments 

• Dr. Peter Jahr, MdEP, Mitglied im Aus-
schuss für Landwirtschaft und ländliche 
Entwicklung des Europäischen Parlaments 

• Rens Van Dobbenburgh, Vizepräsident, 
FVE  

• Jan Vaarten, Geschäftsführer, FVE  
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 20.06.2018  
Veranstaltung (1.1.) „Gemeinsam Wohlstand und Stabilität schaffen – 

sozioökonomische Herausforderungen und Per-
spektiven in der Nachbarregion Maghreb“ mit 
Hanns-Seidel-Stiftung (HSS) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 100 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union  

• Dr. Markus Ehm, Direktor, HSS Brüssel  
 
Podium:  

• Belkacem Benzenin, Researcher, Centre 
de Recherche en Anthropologie Sociale et 
Culturelle (CRASC), Algerien  

• Hadil Dayri, Junior Researcher, Lybien  
• Michael Gahler, MdEP, Mitglied des Aus-

schusses für auswärtige Angelegenheiten  
• Nawfal Naciri, MP, Mitglied des Ausschus-

ses für Finanzen und wirtschaftliche Ent-
wicklung, Marokko  

• Slah Zouaghi, Außenminister, Ministerium 
der Europäischen Union, Ministerium für 
auswärtige Angelegenheiten Tunesiens  

• Dr. Jochen Lobah, Regionalbeauftragter 
für Marokko und Mauretanien, HSS, Mode-
ration  

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Donnerstag, 21.06.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Der Vorschlag der Europäischen Kommission 

zum digitalen Lebenszyklus von Unternehmen: 
Chancen und Herausforderungen“ mit Bundes-
notarkammer (BNotK) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 100 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Prof. Dr. Winfried Bausback, MdL, Bayeri-
scher Staatsminister der Justiz  

• Salla Saastamoinen, Direktorin, Ziviljustiz 
und Handelssachen, DG JUST, Europäi-
sche Kommission  

 
Podium:  

• Prof. Dr. Winfried Bausback, MdL, Bayeri-
scher Staatsminister der Justiz  

• Prof. Dr. Jens Bormann, Präsident der 
Bundesnotarkammer  

• Salla Saastamoinen, Direktorin, Ziviljustiz 
und Handelssachen, DG JUST, Europäi-
sche Kommission  

• Prof. Dr. Christoph Teichmann, Lehrstuhl 
für Bürgerliches Recht, Deutsches und Eu-
ropäisches Handels- und Gesellschafts-
recht, Julius-Maximilians-Universität Würz-
burg  

• Luc Hendrickx, Direktor für Unternehmens-
politik und auswärtige Beziehungen, UE-
APME  

• Hendrik Kafsack, FAZ, Moderation  
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Externe Dienstleister: 544,50 € 
 
Im Übrigen: 
Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Donnerstag, 28.06.2018  
Veranstaltung (1.1.) „Die kommunalen Aspekte des Mehrjährigen Fi-

nanzrahmens 2021-2027“ mit dem Europabüro 
der Bayerischen Kommunen (EBBK) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 65 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union  

• Stefanie Krüger, Geschäftsführendes Prä-
sidialmitglied des Bayerischen Bezirketags  

• Markus Schulte, Mitglied im Kabinett von 
EU-Kommissar Günther Oettinger  

 
Podium:  

• Bernd Lange, Landrat, Landkreis Görlitz  
• Dr. Jörg Lackenbauer, Generaldirektion 

Regionalpolitik und Stadtentwicklung, Eu-
ropäische Kommission (REGIO) 

• Martin Scheele, Generaldirektion Landwirt-
schaft und ländliche Entwicklung (AGRI), 
Europäische Kommission  

• Dr. Bernd, Oberbürgermeister Vöhringer, 
Stadt Sindelfingen  

• Michael Teutsch, Generaldirektion Bildung, 
Jugend, Sport und Kultur (EAC), Europäi-
sche Kommission  

• Michael Grosse, Generaldirektion Beschäf-
tigung, Soziales und Integration (EMPL), 
Europäische Kommission  

• Philippe Chantraine, GD Migration und In-
neres (HOME), Europäische Kommission  

• Josef Mend, Bürgermeister, Stadt Iphofen  
• Markus Schulte 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Montag, 09.07.2018 
Veranstaltung (1.1.) Bayerischer Tag der Jugend in Europa: „200 

Jahre Verfassungsstaat Bayern – Wie wichtig ist 
die Stimme der Jugend für Demokratie und Recht-
staatlichkeit?“ mit Bayerischem Jugendring (BJR) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 200 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Dr. Markus Gruber, Ministerialdirektor im 
Bayerischen Staatsministerium für Familie, 
Arbeit und Soziales  

• Michael Voss, Vizepräsident BJR 
Podium:  

• Thomas Mann, MdEP  
• Maria Noichl, MdEP, Mitglied im Aus-

schuss für die Rechte der Frau und die 
Gleichstellung der Geschlechter des Euro-
päischen Parlaments  

• Dr. Markus Gruber 
• Michael Voss 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Verpflegung: 9.626,59 € 
Externe Dienstleister: 1.338,11 € 
 
Im Übrigen: 
Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Dienstag, 10.07.2018 
Veranstaltung (1.1.) Round Table on European Defense mit Münchner 

Sicherheitskonferenz (MSC) 
Teilnehmerzahl (1.2.) ca. 180 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Botschafter Wolfgang Ischinger, Vorsitzen-
der der Münchner Sicherheitskonferenz  

 
Podium:  

• Celeste A. Wallander, Präsidentin und 
Chief Officer, The United States Russia 
Foundation for Economic Advancement 
and the Rule of Law, Washington, D. C.  

• Sven Biscop, Professor, Egmont Royal In-
situte for International Relations, Brüssel  

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Donnerstag, 12.07.2018 
Veranstaltung (1.1.) Netzwerk-Veranstaltung mit den Nationalen Sach-

verständigen aller Mitgliedstaaten mit Verbin-
dungskomitee für Abgeordnete nationale Sachver-
ständige (CLENAD) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 350 Personen  
Redner (1.3.) Einführungsrede:  

• Günther Oettinger, EU Kommissar für 
Haushalt und Personal 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Verpflegung: 9.228,16 
Organisation: 363 € 
Externe Dienstleister: 619,51 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 05.09.2018 
Veranstaltung (1.1.) DLDeurope mit DLD (Hubert Burda Media) 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 400 Personen 
Redner (1.3.) Reden/Podiumsgäste:  

• Steffi Czerny, DLD 
• Georg Eisenreich, MdL, Bayerischer 

Staatsminister für Digitales, Medien und 
Europa 

• Clark Parsons, Internet Economy Founda-
tion 

• Luukas Ilves, The Lisbon Council 
• Andreas Liebl, UnternehmerTUM/Applied 

AI 
• Jan Oetjen, 1&1 Mail & Media 
• Diana Kinnert, Newsgreen 
• André Loesekrug-Pietri, J.E.D.I. 
• Sabine Leutheusser-Schnarrenberger, 

Friedrich Naumann Stiftung für die Freiheit  
• Viviane Reding, MdEP 
• Stefan Winners, Hubert Burda Media 
• Gabi Dreo Rodosek, Universität der Bun-

deswehr 
• John Frank, Microsoft 
• Mikko Hypponen, F-Secure 
• Angelika Niebler, MdEP 
• Rem Koolhaas, OMA 
• Paul Daugherty, Accenture 
• Jörg Howe, Daimler 
• Ann Mettler, European Political Strategy 

Centre 
• Marietje Schaake, MdEP 
• Věra Jourová, EU-Kommissarin für Justiz, 

Verbraucher und Gleichstellungsfragen 
• Andreas Rittstieg, Hubert Burda Media 
• Chris Boos, Arago 
• Grazia Vittadini, Airbus 
• Günther H. Oettinger, EU-Kommissar für 

Haushalt und Personal 
• Ryan Heath, Politico 
• Martin Zielke, Commerzbank 
• Ralph Sina, WDR/NDR 
• Mathias Döpfner, Axel Springer 
• Paul-Bernhard Kallen, Hubert Burda Media 
• Tanit Koch, Journalist 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/6558



Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Martin Böhm vom 13.11.2019 
Anlage 1_Tabelle Veranstaltungen 

43 
 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 12.09.2018 
Veranstaltung (1.1.) “The Future Energy System – Power Electronics 

and the Energy Transition” mit European Center 
for Power Electronics e.V. (ECPE) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 100 Personen 
Redner (1.3.) Reden: 

• Barbara Schretter, Leiterin Bay. Vertretung 
• L. Lorenz, Power Electronics Clus-

ter/ECPE 
• M. Weinhold, Siemens, Abteilung Energie 
• R. De Doncker, EON-ERC/RWTH Aachen  
• O. Stalter, Fraunhofer ISE 
• M. Mermet-Guyennet, SuperGrid Institute 
• F. Kupzog, AIT Centre for Energy 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 26.09.2018 
Veranstaltung (1.1.) Tag der Bayerischen Wirtschaft mit der Vereini-

gung der Bayerischen Wirtschaft e.V. (vbw) 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 320 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Georg Eisenreich, Bayerischer Staatsmi-
nister für Bundes- und Europaangelegen-
heiten und Medien 

• Alfred Gaffal, Präsident vbw 
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Montag, 08.10.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Herausforderungen für den grenzüberschreiten-

den Güterverkehr – Beispiele aus Deutschland, 
Österreich und Italien“ mit Industrie- und Handels-
kammern in Bayern (BIHK) und Wirtschaftskam-
mer Österreich (WKÖ) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 120 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

• Dr. Thomas Baumgartner, Mitglied des 
Kammerrates der Handelskammer Bozen 
/Präsident, FERCAM AG 

 
Podium: 

• Ismail Ertug, MdEP, Mitglied im Ausschuss 
für Verkehr und Tourismus, Europäisches 
Parlament (TRAN) 

• Elisabeth Werner, Direktorin, Generaldi-
rektion Mobilität und Verkehr, Europäische 
Kommission 

• Georg Dettendorfer, Vizepräsident, IHK für 
München und Oberbayern / Geschäftsfüh-
rer 

• Johann Dettendorfer Spedition Ferntrans 
GmbH & Co. KG 

• Alexander Klacska, Bundesspartenob-
mann, Bundessparte Transport und Ver-
kehr, Wirtschaftskammer Österreich 
(WKÖ) 

• Dr. Thomas Baumgartner, Mitglied des 
Kammerrates der Handelskammer Bozen / 
Präsident, FERCAM AG 

• Moderation: Dirk Saile, Leiter der BGL-Re-
präsentanz Brüssel 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Externe Dienstleister: 104,51 €  
 
Im Übrigen: 
Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Dienstag, 09.10.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Luftfahrt bewegt“ mit dem Bundesverband der 

Deutschen Luftverkehrswirtschaft e.V. (BDL) 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 220 Personen 
Redner (1.3.) Reden: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union  

• Prof. Klaus-Dieter Scheurle, Präsident des 
BDL, Vorsitzender Geschäftsführung Deut-
sche Flugsicherung DFS 

• Andreas Scheuer, MdB, Bundesminister 
für Verkehr und digitale Infrastruktur 

• Wim van de Camp, MdEP, Ausschuss für 
Verkehr und Tourismus im EP 

• Michael Cramer, MdEP, Ausschuss für 
Verkehr und Tourismus im EP 

• Ismail Ertug, MdEP, Ausschuss für Ver-
kehr und Tourismus im EP 

• Harry Hohmeister, Mitglied des Vorstands 
Deutsche Lufthansa AG 

• Dr. Michael Kerkloh, Vorsitzender der Ge-
schäftsführung Flughafen München, Präsi-
dent ACI Europe 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Montag, 15.10.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Die neue GAP und ihre Auswirkungen auf die 

Tierproduktion und das Tierwohl mit der Arbeits-
gemeinschaft Deutscher Tierzüchter (ADT)  

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 60 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

• Reimer Böge, MdEP, Präsident der Ar-
beitsgemeinschaft Deutscher Tierzüchter 
e.V. 

• Antonia Lütteken, Generaldirektion Land-
wirtschaft und ländliche Entwicklung 
(AGRI), Europäische Kommission 

 
Podium: 

• Albert Deß, MdEP 
• Norbert Lins, MdEP 
• Herbert Dorfmann, MdEP  
• Franc Bogovič, MdEP  

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Externe Dienstleister: 110,34 € 
 
Im Übrigen:  
Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Dienstag, 16.10.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Zukunft der Milchviehhaltung in der GAP nach 

2020“ mit Bundesverbund Dt. Milchviehhalter 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 20 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Dr. Jörg Hirsche, Referatsleiter, Angele-
genheiten des Bayerischen Staatsministe-
riums für Ernährung, Landwirtschaft und 
Forsten, Vertretung des Freistaates Bay-
ern bei der Europäischen Union 

• Manfred Gilch, BDM-Landesvorsitzender 
Bayern 

• Hans Foldenauer, BDM-Vorstandsspre-
cher 

• Stefan Mann, BDM-Bundesvorsitzender 
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Dienstag, 23.10.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Hacking Democracy - New digital threats to pri-

vacy and the democratic process“ mit Europäi-
scher Akademie für Informationsfreiheit und Da-
tenschutz (EAID) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 70 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

• Peter Suhren /Veronica Miño, First Pri-
vacy, Bremen 

 
Podium: 

• James Dipple Johnstone, stv. Kommissar, 
Information Commissioner’s Office, 
Großbritannien 

• Paul Chadwick, Redakteur British Guard-
ian 

• Paul F. Nemitz, Generaldirektion Justiz 
und Verbraucher, Europäische Kommis-
sion 

• Liga Rozentale, Director of Governmental 
Affairs for Cybersecurity Policy, Microsoft 

• Christian d’Cunha , Leiter EDPS Private 
Office, European Data Protection Supervi-
sor 

• Moderator: Peter Schaar, Europäische 
Akademie für Informationsfreiheit und Da-
tenschutz EAID, Vorsitzender 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Externe Dienstleister: 128,73 €  
 
Im Übrigen:  
Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 24.10.2018 
Veranstaltung (1.1.) Transatlantic IPR Working Group Stakeholder 

Meeting Workshop 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 70 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

• Ignasi Guardans, TABC Director Europe 
• Peter Kovacs, Geistiges Eigentum und Öf-

fentliches Auftragswesen, GD Handel, Eu-
ropäische Kommission 

• Michael Diehl, Senior Director for Innova-
tion and Intellectual Property, Office of the 
U.S. Trade Representative (USTR) 

• Stevan Mitchell, Director, Office of Intellec-
tual Property Rights, International Trade 
Administration (ITA), Department of Com-
merce 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Externe Dienstleister: 104,51 €  
 
Im Übrigen: 
Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Montag, 05.11.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Kohäsionspolitik nach 2020:  

Chancen für Handwerk und KMU?!“ mit Bay. 
Handwerkstag und Westdeutschen Handwerks-
kammertag (WHKT) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 120 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Dr. Armin Hartmuth, stv. Leiter Vertretung 
des Freistaates Bayern bei der Europäi-
schen Union 

• Hans Hund, Präsident des Westdeutschen 
Handwerkskammertages 

• Dipl.-Ing. Franz Xaver Peteranderl, Präsi-
dent des Bayerischen Handwerkstages 

 
Podium: 

• Moderation: Silke Wettach, Wirtschaftswo-
che 

• Klaus-Heiner Lehne, Präsident des Euro-
päischen Rechnungshofes 

• Dr. Frank Hüpers, Hauptgeschäftsführer 
des Bayerischen Handwerkstages 

• Dr. Markus Pieper, MdEP 
• Jiří Buriánek, Generalsekretär des Aus-

schusses der Regionen 
• Thomas Pickartz, Stv. Mertens, Kohäsi-

onspolitik, Ständige Vertretung der Bun-
desrepublik Deutschland bei der Europäi-
schen Union 

• Erich Unterwurzacher, Direktor, GD RE-
GIO, Europäische Kommission 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Dienstag, 06.11.2018 
Veranstaltung (1.1.) “University Alliances – Modernization. Excellence. 

Societal Impact.“ mit Eurotech Universities 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 240 Personen 
Redner (1.3.) Reden: 

• Jean-Eric Paquet, Generaldirektor für Wis-
senschaft und Innovation, Europäische 
Kommission 

• Wolfgan A. Herrmann, Präsident TU Mün-
chen 

• Eric Labaye, Präsident Ecole Polytech-
nique 

• Jan Mengelers, Präsident der EuroTech 
Universities Alliance 

• Barbara Schretter, Leiterin Bay. Vertretung 
• Moderator: Sean Klein, SeanKleinMedia 
• Francois Alouges, Professor für ange-

wandte Mathematik, Ecole Polytechnique 
• Katrin Beyer, Professor für Erdbebenfor-

schung, Ecole Polytechnique Fédérale de 
Lausanne 

• Jes Broeng, Professor für Photonik, Tech-
nical University of Denmark 

• Sami Haddadin, Ltd. Professor an der Mu-
nich School of Robotics and Machine Intel-
ligence, TU München 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 

 

  

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/6558



Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Martin Böhm vom 13.11.2019 
Anlage 1_Tabelle Veranstaltungen 

54 
 

Datum der Veranstaltung Mittwoch, 07.11.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Innovationsförderung für KMU post-2020“ mit In-

dustrie- und Handelskammern in Bayern (BIHK) 
und BayerischeForschungsallianz (BayFOR) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 90 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

• Alexander Lau, Stv. Bereichsleiter Interna-
tional / Industrie / Innovation, IHK für Mün-
chen und Oberbayern 

• Nicolas Sabatier, Generaldirektion For-
schung und Innovation, Europäische Kom-
mission 

 
Podium: 

• Nicolas Sabatier, Generaldirektion For-
schung und Innovation, Europäische Kom-
mission 

• Janos Schmied, SME Access to Markets, 
Generaldirektion GROW, Europäische 
Kommission 

• Martin Haunschild, Geschäftsführer, 
SAT4M2M GmbH, Gilching/Bayern 

• Andrea Kindler, Expertin Enterprise Eu-
rope Network, Technologietransfer, Öster-
reichische Forschungsförderungsgesell-
schaft (FFG) 

• Martin Reichel, Geschäftsführer, Bayeri-
sche Forschungsallianz GmbH 

• Moderation: Karin Lukas-Eder, Bayerische 
Forschungsallianz GmbH 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Donnerstag, 08.11.2018 
Veranstaltung (1.1.) “Biogas Across Borders – Conference on options 

and opportunities for the biogas sector” mit Agen-
tur für Erneuerbare Energien 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 70 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

• Kerstin Ikenmeyer, Bayerisches Staatsmi-
nisterium für Wirtschaft, Energie und Tech-
nologie  

• Horst Seide, Präsident, Fachverband Bio-
gas e.V. 

• Arthur Wellinger, Fachverband Biogas e.V. 
• Doerte Fouquet, Direktor, European Re-

newable Energies Federation  
• Daan Peters, Ecofys  
• Kevin Hayward, BayWa  
• Mario Milouchev, Direktor, GD Landwirt-

schaft und ländliche Entwicklung, Europäi-
sche Kommission  

• Philippe Meinrad, Landwirt 
 
Podium: 

• Marijana Petir, MdEP  
• Dr. Claudius da Costa Gomez, Geschäfts-

führer, Fachverband Biogas e.V. 
• Malcom Arthur, Market Area Manager, EN-

TSOG 
• Mario Milouchev  
• Antonio Lopez-Nicolas, GD Energie, Euro-

päische Kommission  
• Moderator: Sonja van Renssen, Energy 

Post 
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Montag, 19.11.2018 – Dienstag, 20.11.2018 
Veranstaltung (1.1.) “International Trade and Protectionism” mit Econ-

Pol Europe 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 130 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Ulrike Wolf-Prexler, stv. Amtschefin, Baye-
risches Staatsministerium für Wirtschaft, 
Energie und Technologie 

• Clemens Fuest, Präsident ifo Institut 
 
Reden: 

• Maria Martin-Prat, Direktorin, Generaldi-
rektion Handel, Europäische Kommission 

 
Podium: 

• Sébastien Jean, Direktor, CEPII 
• Maria Åsenius, Kabinettchefin von Kom-

missarin Cecilia Malmström 
• Bernd Lange, MdEP, Vorsitzender des 

Ausschusses für Internationalen Handel 
• Andrea Montanino, Chief Economist, Con-

findustria 
• Simon J. Evenett, St. Gallen 
• Gabriel Felbermayr ifo Institut 
• Hylke Vandenbussche, KU Leuven 
• Stefano Schiavo, University of Trento 
• Cecilia Jona-Lasinio, (ISTAT & LUISS 

Guido Carli University 
• Klaus Weyerstrass, HIS 
• Alexander Guembel, TSE 
• Tobias Schuler, ifo Institut 
• Giuseppe Bertola, Universität Turin 
• Giovanni Facchini, Universität Nottingham 
• Ilpo Kauppinen, Institute for Economic Re-

search (VATT) 
• Panu Poutvaara, ifo Institut 
• Kerstin Jorna, Europäische Kommission 
• Mathias Dolls, ifo Institut 
• Cinzia Alcidi, Centre for European Policy 

Studies (CEPS) 
• Harald Benink, Tilburg University 
• Rolf Strauch, European Stability Mecha-

nism 
• Christophe Destais, Centre d'Etudes Pros-

pectives et d'Informations Internationales 
(CEPII) 

• Friedrich Heinemann, Leibniz-Zentrum für 
Europäische Wirtschaftsforschung (ZEW) 

• Jemima Peppel-Srebrny, University of Ox-
ford 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
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dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 21.11.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Forum Innere Sicherheit: Krisenkommunikation in 

Zeiten neuer Medien. Wem können wir noch ver-
trauen?“ mit Hanns-Seidel-Stiftung (HSS) und 
Konrad-Adenauer-Stiftung (KAS) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 180 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

• Dr. Markus Ehm, Leiter des Europa-Büros 
Brüssel der Hanns-Seidel-Stiftung 

 
Podium: 

• Marcus Da Gloria Martins, Sprecher des 
Polizeipräsidiums München 

• Jivka Petkova, Leiterin des Multimedia Re-
daktionsteams der Europäischen Kommis-
sion 

•  Prof. Dr. Stephan Humer, Internetsozio-
loge, Hochschule Fresenius 

• Ralph Sina, Leiter des NDR/WDR-Studios 
Brüssel 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Externe Dienstleister: 921,3 € 
 
Im Übrigen: 
Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Montag, 26.11.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Towards zero: safe vehicles, safe drivers, safe 

roads“ mit Automobilverband ACEA  
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 180 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Bay. Vertretung 
• Erik Jonnaert, Generalsekretär ACEA 
• Violeta Bulc, EU-Kommissarin für Verkehr 
• Dita Charanzova, MdEP, Mitglied im Aus-

schuss für Binnenmarkt und Verbraucher-
schutz des Europäischen Parlaments 

• Richard Cuerden, Direktor, TRL Academy 
 
Podium: 

• Malin Ekholm, Vize-Präsident, Volvo Cars 
Safety Centre 

• Matthew Baldwin, stv. Generaldirektor, Ge-
neraldirektion Verkehr, Europäische Kom-
mission 

• Laurianne Krid, Generaldirektor, FIA Re-
gion I 

• Antonio Perlot, Generalsekretär, European 
Association of Motorcycle Manufacturers 
(ACEM) 

• Klaus Kompass, Vice President Vehicle, 
BMW 

• Gwenole Cozigou, Direktor, GD Unterneh-
men und Industrie, Europäische Kommis-
sion 

• Richard Schram, Technischer Manager, 
European New Car Assessment Program 

• Sigrid de Vries, Generalsekretärin CLEPA 
• John Dawson, iRAP 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Dienstag, 27.11.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Brexit – impact, challenges and chances for the 

European audiovisual sector“ mit der Europäi-
schen Audiovisuellen Beobachtungsstelle 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 230 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

• Susanne Nikoltchev, Leiterin, Europäische 
Audiovisuelle Beobachtungsstelle 

• Gilles Fontaine, Leiter Abteilung für 
Marktinformation, Europäische Audiovisu-
elle Beobachtungsstelle 

• Maja Cappello, Leiterin Abteilung für Juris-
tische Information, Europäische Audiovisu-
elle Beobachtungsstelle 

 
Podium: 

• Moderation: Johannes Studinger, Vorsit-
zender des Beratungsausschusses der 
Europäischen Audiovisuellen Beobach-
tungsstelle  

• Harriet Finney, Director of external affairs, 
BFI (British Film Institute) 

• Ross Biggam, Vice-President of Govern-
ment Relations, Discovery Networks 
EMEA 

• Maria Donde, Head of International Con-
tent Policy, OFCOM 

• Alejandro Flórez, General Manager 100 
Balas (Mediapro) 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Dienstag, 27.11.2018 
Veranstaltung (1.1.) “European Standards of Care for Newborn Health 

– A worldwide unique project mit EFCNI” 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 90 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

• Prof. Dr Angelika Niebler, MdEP  
• Silke Mader, European Foundation for the 

Care of Newborn Infants, München  
• Prof. Dr Matthias Keller, Kinderkranken-

haus Dritter Orden, Passau 
 
Podium: 

• Moderation: Sibylle Bassler, ZDF 
• Prof. Dr Matthias Keller 
• Silke Mader 
• Prof. Dr Angelika Niebler 
• Monique Oude Reimer, Erasmus 

University Medical Center, Rotterdam 
• Dr Dietmar Schlembach, Vivantes Clinic 

Neukölln, Berlin 
• Dr Martin Weber, World Health Organiza-

tion, Copenhagen 
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Donnerstag, 29.11.2018 
Veranstaltung (1.1.) Konferenz „Logistikketten Schifffahrt“ mit Federa-

tion of European Private Port Companies and Ter-
minals (FEPORT) 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 170 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Dr. Armin Hartmuth, stv. Leiter Vertretung 
des Freistaates Bayern bei der Europäi-
schen Union 

• Gunther Bonz, Präsident FEPORT  
• Mr Matthew Baldwin, stv. Generaldirektor 

GD Verkehr, Europäische Kommission  
• Ulrich Wrage, CEO, DAKOSY 
• Bas Janssens, General Director, Deltalinqs  
• Alain Baron, Head of the International 

Transport Sector, DG MOVE  
• Lamia Kerdjoudj-Belkaid, Gen-

eralsekretärin FEPORT 
• Elisabeth Werner, Deputy Director for 

Land Transport, DG MOVE  
 
Podium: 

• Moderator: Kieran Ring, CEO, Global Lo-
gistics Institute  

• Martin Stopford, CEO, Clarkson Research 
• Prof. Mary R. Brooks, Professor Emerita, 

Rowe School of Business 
• Prof. Lauri Ojala, Contributor to the World 

Bank 2018 LPI report “Connecting to com-
pete” 

• Wolfgang Lehmacher, Head of Supply 
Chain, World Economic Forum 

• Daniel Levens, CEO NextPort 
• Mr Renzo Capanni, Director Maritime Lo-

gistics, Hupac Intermodal 
• Mr Rafael Company Perris, Port of Valen-

cia Foundation 
• Saadaoui Zahouani, Head of Sector, EU 

Single Window environment for Customs 
initiative, DG TAXUD 

• Olaf Merk, Administrator ITF OECD  
• Gene Seroka, Executive Director, Port of 

Los Angeles 
• Malte Beyer-Katzenberger, Policy Officer, 

DG CONNECT 
• Simone Ritzek-Seidl, International Rela-

tions Officer, DG COMP 
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 
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Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Montag, 03.12.2018 
Veranstaltung (1.1.) „Ein Jahr nach dem Nikolauspaket – Wo stehen 

wir heute?“ mit Hanns-Seidel-Stiftung (HSS) 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 140 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

• Markus Ferber, MdEP, Sprecher der EVP-
Fraktion im Europäischen Parlament für 
Wirtschaft und Währung; Stellvertretender 
Vorsitzender der Hanns-Seidel-Stiftung 

 
Podium: 

• Kai Wynands, Kabinettchef des Vizepräsi-
denten der Europäischen Kommission mit 
Zuständigkeit für den Euro und den sozia-
len Dialog, Valdis Dombrovskis 

• Michael G. Arghyrou, Professor für Wirt-
schaftswissenschaften, Universität Cardiff, 
Vereinigtes Königreich 

• Grégory Claeys, Research Fellow, Bruegel 
• Markus Ferber, MdEP 
• Moderation: Silke Wettach, EU-Korrespon-

dentin, Wirtschaftswoche 
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Datum der Veranstaltung Mittwoch, 05.12.2018 
Veranstaltung (1.1.) Abend im Advent 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 300 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

 
Mitwirkende: 

• Otto Dufter, Musikalischer Leiter des Ad-
vents- und Weihnachtssingens im BR-
Fernsehen 

• Huber Dirndln (Musikgruppe) 
• Wössner Erntedank-Ensemble (Musik-

gruppe) 
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Verpflegung: 16.457,97 € 
Organisation: 3.733,60 € 
Externe Dienstleister: 11.112,92 € 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 

  

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/6558



Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Martin Böhm vom 13.11.2019 
Anlage 1_Tabelle Veranstaltungen 

66 
 

Datum der Veranstaltung Donnerstag, 06.12.2018 
Veranstaltung (1.1.) Breakfast Meeting „Wachstumsgerechte Steuer-

politik für Europa“ mit Vereinigung der Bayeri-
schen Wirtschaft e.V. (vbw) 

Teilnehmerzahl (1.2.) 21 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

• Bertram Brossardt, Hauptgeschäftsführer 
vbw – Vereinigung der Bayerischen Wirt-
schaft e. V. 

• Markus Ferber, EVP, Mitglied im Aus-
schuss für Wirtschaft und Währung und 
EVP-Koordinator für Wirtschaft und Wäh-
rungsfragen, Europäisches Parlament 

Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Ressort C II 
Datum der Veranstaltung Dienstag 11.12.2018 
Veranstaltung (1.1.) Victims of Cybercrime mit Victim Support Europe 
Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 50 Personen 
Redner (1.3.) Einführungsrede: 

• Barbara Schretter, Leiterin Vertretung des 
Freistaates Bayern bei der Europäischen 
Union 

• João Lázaro Präsident, Victim Support Eu-
rope 

• Graham Willmott, Referatsleiter Cyber-
crime, Generaldirektion Migration und In-
neres (HOME) 

• Philip Adlem, Opfer von Cyber Hasskrimi-
nalität  

• Cathal Delaney, Team Leader, Combating 
Child Sexual Abuse Online and Related 
Crimes, EUROPOL  

• Laurens Dauwe, Osborne Clarke Interna-
tional Legal Practice  

• Patricia Le Cocq, Myria, Federal Migration 
Centre and Independent National Rappor-
teur on Human Trafficking  

• Estefanía Sancho Muñoz, Plena Inclusion 
Aragón  

• Céline Sturm, Weisser Ring 
• Denton Howard, Geschäftsführer, INHOPE 
• Pia Micallef, Gründungsmitglied MetooEP 

Kampagne  
• Maria Teresa Giglio, Mutter eines Cyber-

Kriminalitätsopfers  
• Helgard van Huellen, Vizepräsidenting, 

Victim Support Europe 
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Ressort C II 
Datum der Veranstaltung Mittwoch 12.12.2018 
Veranstaltung (1.1.) Neue Wir-Erzählungen mit Susanne Scholl und 

Monika Maron zum Thema Einwanderung und 
Flucht mit ARD, Goethe-Institut, Die Zeit 

Teilnehmerzahl (1.2.) Ca. 110 Personen 
Redner (1.3.) Podium: 

• Susanne Scholl, Mitglied der Initiativen 
Omas gegen Rechts und Feuermauer zum 
Schutz der demokratischen Kultur in Ös-
terreich 

• Monika Maron, Schriftstellerin 
Kosten  
(aufgeschlüsselt) 
(2.1.) 

Die Bayerische Vertretung stellt ihre Räumlichkei-
ten sowie Unterstützung bei der Planung und 
Durchführung kostenlos zur Verfügung und tritt 
dafür als Veranstaltungspartner auf. Der Veran-
staltungspartner übernimmt alle externen Kosten 
(z.B. Speisen, Getränke, Dolmetscher etc.). 

Sponsoren (2.2.-2.3) Bayerische Vertretung hat keine Sponsorenleis-
tungen erhalten. 

EU-Förderung (3.1.) Bayerische Vertretung hat keine EU-Förderung er-
halten. 
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Name Dienstleis-
ter 

Art des Auftrags Höhe des Auftrags Anzahl Aufträge 

2GTR Paketversand (Veranstal-
tung Maibaum 2.5.) 

60,20 € 2 

Adolf Urscher KG Transfer 3.000 € 1 
AB Inbev Getränke 

Es handelt sich hier um 
die Jahresbestellung (Ge-
samtvorrat der Bayeri-
schen Vertretung). Bei 
Veranstaltungen, die nicht 
auf Kosten der Bayeri-
schen Vertretung stattfin-
den, werden die Getränke 
dem Veranstalter in Rech-
nung gestellt. Die von der 
Vertretung für Veranstal-
tungen ausgegebenen 
Kosten können der Ta-
belle in Anlage 1 entnom-
men werden. 

132,03 € 1 
670,23 € 1 
729,39 € 1 
865,15 € 1 
976,91 € 1 
1.006,63 € 1 
1.080,11€ 1 

1.192,08 € 1 
1.524,10 € 1 
2.337,19 € 1 

Angerichtet Brüs-
sel Catering 

Catering 8.700,32 € 1 
9.247,07 € 1 
15.244,59 € 1 
21.012,34 € 1 

Boels Party Rental Veranstaltungsausstattung 363 € 1 
1.199,96 € 1 

Bpost Porto Briefversand (Ver-
anstaltung Maibaum 2.5.) 

677,44 € 1 

Chez Léon Restaurant (Verpflegung) 926,25 € 1 
Croix Rouge de 
Belgique 

Mediz. Versorgung 220,00 € 1 
232,30 € 1 

Dallmayr Kaffee 

Es handelt sich hier um 
die Jahresbestellung (Ge-
samtvorrat der Bayeri-
schen Vertretung). Bei 
Veranstaltungen, die nicht 
auf Kosten der Bayeri-
schen Vertretung stattfin-
den, werden die Getränke 
dem Veranstalter in Rech-
nung gestellt. Die von der 
Vertretung für Veranstal-
tungen ausgegebenen 
Kosten können der 

48,18 € 1 
519,82 € 1 
647,42 € 1 
676,83 € 1 
686,55 € 1 
802,57 € 1 
1.270,08 € 1 
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Tabelle in Anlage 1 ent-
nommen werden. 

DeKeyzer Getränke 
 
Es handelt sich hier um 
die Jahresbestellung (Ge-
samtvorrat der Bayeri-
schen Vertretung). Bei 
Veranstaltungen, die nicht 
auf Kosten der Bayeri-
schen Vertretung stattfin-
den, werden die Getränke 
dem Veranstalter in Rech-
nung gestellt. Die von der 
Vertretung für Veranstal-
tungen ausgegebenen 
Kosten können der Ta-
belle in Anlage 1 entnom-
men werden. 

145,43 € 1 
156,58 € 1 
180,14 € 1 
181,39 € 1 
212,13 € 1 
215,43 € 1 
831,34 € 1 

Deko Gietl Dekoration 91,50 € 1 
DK Rental Technisches Gerät (Ver-

anstaltungsaufbau Mai-
baum 2.5.) 

108,30 € 1 
395,54 € 1 
564,71 € 1 
957,69 € 1 
1.522,40 € 1 

Dominique Holef Aushilfskräfte (Aufbau)  980,10 € 1 
1.258,50 € 1 

Drifosett Einladungsdruck 715,17 € 1 
Felix Kindermann Fotograf  544,50 €  4 

605 € 2 
Ferme de nos 
Pilifs 

Dekoration (Pflanzen) 780 € 1 

Fruchtecke H. 
Schlosser e. K. 
 

Getränke 
 
Es handelt sich hier um 
die Jahresbestellung (Ge-
samtvorrat der Bayeri-
schen Vertretung). Bei 
Veranstaltungen, die nicht 
auf Kosten der Bayeri-
schen Vertretung stattfin-
den, werden die Getränke 
dem Veranstalter in Rech-
nung gestellt. Die von der 
Vertretung für Veranstal-
tungen ausgegebenen 
Kosten können der Ta-
belle in Anlage 1 entnom-
men werden. 

114,12 € 2 
380,44 € 1 
416,14 € 2 
621,08 € 1 

Glonner Musi e.V. Musik 1.000 € 1 
Guides Brussels Stadtführung 150 € 1 
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Hälbich Dienstleis-
tungs GmbH 

Christbaumtransport 3.391,5 € 1 

Hampel & Eckstein 
GmbH 

Maibaumtafeln 5.822,25 € 1 

Huber Spezial-
transporte GmbH 

Maibaumtransport 3.010,70 € 1 

Laurenty Reinigungsservice  
 
 

103,64 € 1 
104,51 € 2 
214,93 € 1 
209,02 € 1 
278,69 € 1 
1.379,80 € 1 

Les Jardins de Lu-
xembourg 

Blumen 40,28 € 1 
108,65 € 1 
302,10 € 1 

Musikschule Gras-
sau 

Musik  8.881,00 € 1 

Neuhaus Pralinen  375 € 1 
586,50 € 1 

Nopto 
 

Getränke  
 
Es handelt sich hier um 
die Jahresbestellung (Ge-
samtvorrat der Bayeri-
schen Vertretung). Bei 
Veranstaltungen, die nicht 
auf Kosten der Bayeri-
schen Vertretung stattfin-
den, werden die Getränke 
dem Veranstalter in Rech-
nung gestellt. Die von der 
Vertretung für Veranstal-
tungen ausgegebenen 
Kosten können der Ta-
belle in Anlage 1 entnom-
men werden. 

416,50 €  1 
4.005,91 € 1 
4.143,58 € 
 
 

1 

Philippe Veldeman Fotograf 514,25 € 1 
792,55 € 1 

REKA Security Sicherheitsdienst  
 

110,34 € 1 
128,73 € 1 
367,80 € 1 
404,58 €  1 
441,36 € 1 
514,92 € 1 
1.085,13 € 1 

Rock the City Aushilfskräfte 6.988,04 € 1 
SABAM Lizenzgebühr Musik 209,35 € 1 
Sachsen-Verbin-
dungsbüro Brüssel 

Leihgebühr Christkindles-
markt-Buden 

40 €  1 
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Sofitel Brussels 
Europe 

Catering 1.398 € 1 

Trachtenverein 
Atteltaler Grafing 

Künstl. Darbietung Trach-
tenverein 

2.601 € 1 
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